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Περίληψη 
Οι ανθρώπινες συγκρούσεις είναι αναπόφευκτες και ως εκ τούτου αναπόσπαστο κομμάτι 

της  ζωής,  καθώς  είναι  αποτέλεσμα  της  καθημερινής  επικοινωνίας  των  ατόμων,  στην 
προσπάθειά  τους  να  συνεργαστούν  και  να  λάβουν  από  κοινού  αποφάσεις  για  διάφορα 
ζητήματα. Στόχος της παρούσας έρευνας ήταν  η διερεύνηση των πηγών των συγκρούσεων 
μεταξύ των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Νομού Καβάλας. Η συλλογή 
των  δεδομένων  πραγματοποιήθηκε  μέσω  δομημένου  ερωτηματολογίου,  το  οποίο 
απαντήθηκε  από  120  εκπαιδευτικούς  του  νομού,  τον  Φεβρουάριο  του  2020.  Από  τα 
αποτελέσματα  της  έρευνας  διαπιστώθηκε  ότι  η  βασικότερη  αιτία  των  υπηρεσιακών 
συγκρούσεων    ήταν  η  κατανομή  των  τάξεων.  Στις  συχνότερες  αιτίες  των  προσωπικών 
συγκρούσεων αναφέρθηκαν η μεταφορά σχολίων, ο χαρακτήρας και η προσωπικότητα των 
συναδέλφων, που είναι καθοριστικοί παράγοντες για την επικοινωνία των εκπαιδευτικών. 

Λέξεις‐κλειδιά: Συγκρούσεις, κατηγορίες συγκρούσεων, αιτίες συγκρούσεων. 

Εισαγωγή 
Οι  συγκρούσεις  είναι  ένα  φαινόμενο  που  παρατηρείται  σε  κάθε  κοινωνικό  και 

επαγγελματικό χώρο και επηρεάζει τις σχέσεις των ανθρώπων. Οι ανθρώπινες συγκρούσεις 
είναι  αναπόφευκτες  και  ως  εκ  τούτου  αναπόσπαστο  κομμάτι  της  ζωής,  καθώς  είναι 
αποτέλεσμα  της  καθημερινής  επικοινωνίας  των  ατόμων,  στην  προσπάθειά  τους  να 
συνεργαστούν και να λάβουν από κοινού αποφάσεις για διάφορα ζητήματα. Ο χώρος της 
εκπαίδευσης δεν αποτελεί εξαίρεση στον κανόνα (Καραγιάννη & Ρουσσάκης, 2013).  
Οι  συγκρούσεις  που  προκαλούνται  στις  εκπαιδευτικές  μονάδες  μεταξύ  των  μελών  του 
συλλόγου διδασκόντων, προκύπτουν πολύ συχνά από αποφάσεις σχετικές με καθημερινά 
και    βαρύνουσας  σημασίας  ζητήματα.  Ζητήματα  που  αφορούν  την  τήρηση  πρακτικών 
κανόνων  και  κάθε  φάση  και  πτυχή  λειτουργίας  του  εκπαιδευτικού  οργανισμού 
(Βασιλοπαναγού, 2016). 

Οι έρευνες για τα αίτια, και τη διαχείριση των συγκρούσεων μεταξύ  εκπαιδευτικών στα 
δημοτικά σχολεία τις Ελλάδας είναι σχετικά περιορισμένες. Επίσης οι διάφοροι ορισμοί που 
έχουν  δοθεί  για  την  σύγκρουση  παραβλέπουν  έως  ένα  βαθμό  τα  συναισθήματα  που 
βιώνονται κατά την σύγκρουση και οι έρευνες γι’ αυτά είναι απούσες (Νταβού, 2015). 

Συγκεκριμένα,  στον  ελλαδικό  χώρο  οι  έρευνες  γύρω  από  τις  αιτίες  που  βιώνουν  οι 
δάσκαλοι από τις μεταξύ τους συγκρούσεις φαίνεται πως είναι σχεδόν ανύπαρκτες. Γι’ αυτό 
τον  λόγο  γίνεται  αντιληπτή  η  ανάγκη  να  διερευνηθεί  ο  χώρος  αυτός  έτσι  ώστε  να 
εμπλουτιστεί με νέα δεδομένα. Για τον σκοπό αυτό η παρούσα μελέτη αποσκοπεί στο να 
διερευνήσει τις πηγές των συγκρούσεων μεταξύ των εκπαιδευτικών σε σχολικές μονάδες της 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Νομού Καβάλας. 
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1. Σύγκρουση 
Αν και βιβλιογραφικά υποστηρίζεται ότι, δεν υπάρχει ένας καθολικά αποδεκτός ορισμός 

της  σύγκρουσης,  ορισμένοι  ερευνητές  συμφωνούν  ότι  η  σύγκρουση  είναι  ένα  δυαδικό, 
διαπροσωπικό  συμβάν  που  περιλαμβάνει  ανοικτή  εναντίωση  της  συμπεριφοράς,  όπως 
επίσης καβγάδες, διαφωνίες και επιχειρήματα (Kenneth & Goldsmith 2014).  
Από τους διάφορους ορισμούς, που κατά καιρούς έχουν δοθεί παρατηρούμε ότι απουσιάζει 
η έννοια του συναισθήματος (Μπουραντάς, 2001; Κεραμιδά 2016; Πάσχου 2017; Wilmot & 
Hocker  2011).    Οι  πρώτοι  ερευνητές  που    σύνδεσαν  τη  σύγκρουση  με  τα  αρνητικά 
συναισθήματα ως αναγκαία συνθήκη στον ορισμό της σύγκρουσης είναι οι Hartwick και Barki 
(2002). Με βάση τον ορισμό τους, «….η διαπροσωπική  σύγκρουση ορίζεται ως μια δυναμική 
διαδικασία  που  συμβαίνει  μεταξύ  αλληλοεξαρτώμενων  μερών,  καθώς  βιώνουν  αρνητικές 
συναισθηματικές  αντιδράσεις  σε  ό,τι  αισθάνονται  ως  διαφωνία  και  την  αίσθηση  ότι 
εμποδίζεται η επίτευξη των στόχων τους» (Hartwick & Barki, 2002 όπ. αναφ. Νταβού 2015: 
31). 
Με  λίγα  λόγια  η  σύγκρουση  υφίσταται  μόνο  όταν  υπάρχουν  και  τα  τρία  συστατικά:  η 
διαφωνία, η παρεμβολή  στην επίτευξη των στόχων (οι συγκρουσιακές συμπεριφορές) και τα 
αρνητικά συναισθήματα (Νταβού, 2015). 

Οι συγκρούσεις όχι μόνο είναι αναπόφευκτες, αλλά πρέπει και να ενθαρρύνονται, εφόσον 
αυτές είναι που αποτελούν πηγή αναζωογόνησης, ανασύνταξης και παρακίνησης σε έναν 
οργανισμό (Κουτούζης 1999). Επομένως,  οι συγκρούσεις ανάλογα με τις πηγές τους και τον 
τρόπο διαχείρισής τους, μπορεί να έχουν αρνητικές συνέπειες ή να λειτουργήσουν ως μια 
θετική  δύναμη  εξέλιξης  και  προαγωγής,  τόσο  σε  προσωπικό  όσο  και  σε  οργανωσιακό 
επίπεδο(Kim et al, 2015). 

2 Αίτια και πηγές συγκρούσεων 
Οι συγκρούσεις στις σχολικές  μονάδες αναγνωρίζονται από το σύνολο της επιστημονικής 

κοινότητας ως ένα φαινόμενο που συμβαίνει μεταξύ των εκπαιδευτικών (Φασούλης, 2006). 
Ωστόσο, όταν γίνεται λόγος για τα αίτια των συγκρούσεων παρατηρείται διάσταση απόψεων. 
Διαφορετικές απόψεις εκφράζονται σχετικά με τις λειτουργίες που επιτελούν οι συγκρούσεις 
και  τους  τρόπους  αντιμετώπισής  τους.  Σύγχυση  επικρατεί  και  στην  περίπτωση  των 
εννοιολογικών όρων «αιτίες» ή «πηγές» της οργανωσιακής σύγκρουσης (Φασούλης, 2006). 
Σύμφωνα με την άποψη των Omisore και Abiodun (2014),  η διαφορά μεταξύ αυτών των δύο 
εννοιών έγκειται στο γεγονός ότι η πηγή αφορά τη φύση και θέση με την οποία ή από την 
οποία προέρχεται η σύγκρουση  (δηλαδή εξηγεί  το λόγο για  τον οποίο η σύγκρουση είναι 
ενδημική  και  αναπόφευκτη).  Η  αιτία  εξηγεί  τις  συνθήκες  εκείνες  που  προκαλούν  την 
εξάπλωση  της  και  την  αναδεικνύουν  ως  ζήτημα  μεγάλου  ενδιαφέροντος  (  Omisore  & 
Abiodun, 2014) 

Οι  συγκρούσεις  είναι  πολύ  πιθανό  να  συμβούν  ύστερα  από  την  εκδήλωση  ποικίλων 
παραγόντων.  Επομένως,  γίνεται  κατανοητό  πως  οι  πηγές  που  τις  προκαλούν  είναι 
πολυάριθμες και συχνά έχουν κοινά χαρακτηριστικά, με αποτέλεσμα να αλληλοσυνδέονται 
(Saiti, 2015). 

Συγκρούσεις προκαλούνται  και από τη κακή επικοινωνία μεταξύ των εκπαιδευτικών (Saiti, 
2015).  Επιπρόσθετα,  τα  συγκρουόμενα  συμφέροντα  και  οι  προσωπικές  διαφορές  πολλές 
φορές  γεννούν  αρνητικά  συναισθήματα  στους  δασκάλους,  όπως  ζήλια  και  ανταγωνισμό 
(Νταβού,2015).  Ακόμη,  σύγκρουση  μπορεί  να  προκληθεί  όταν  βιώνεται  το  αίσθημα  της 
αδικίας από έναν εκπαιδευτικό (Fischer, 1997). Αιτία για συγκρούσεις αποτελεί και ο τρόπος 
με τον οποίο κάποιος διοικεί (Saiti, 2015). 
Μια ακόμη αιτία σύγκρουσης μπορεί να υφίσταται, όταν ένας δάσκαλος υποστεί την πίεση 
μιας δραστηριότητας, η οποία βρίσκεται σε αντίθεση με τα προσωπικά του συμφέροντα και 
ενδιαφέροντα (Rahim, 2002). 
Επιπλέον, οι Omisore και Abiodun (2014) ως προς τον διαχωρισμό των πηγών διακρίνουν δύο 
κατηγορίες:  
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 Προσωπικές  πηγές.  Πρόκειται  για  συγκρούσεις  που  έχουν  να  κάνουν  περισσότερο  με 
διάφορες  πτυχές  της  προσωπικότητας  ενός  ατόμου  και  χαρακτηρίζονται  από  έντονες 
συναισθηματικές  εκρήξεις  και προβλήματα επικοινωνίας. Αυτές οι συγκρούσεις πηγάζουν 
συνήθως από την αντιπάθεια που αναπτύσσεται μεταξύ των ατόμων μιας ομάδας. 

 Υπηρεσιακές  πηγές.  Πρόκειται  για  συγκρούσεις  που  έχουν  να  κάνουν  με  θέματα  που 
αφορούν την οργάνωση και  λειτουργία των σχολικών μονάδων. 

 
3. Στάδια εξέλιξης μιας σύγκρουσης 

    Όπως  σε  κάθε  οργανισμό  που  απαρτίζεται  από  μέλη,  έτσι  και  στην  περίπτωση  των 
εκπαιδευτικών οργανισμών, σύμφωνα με τους Μαρούδα και Χατζούλη (2009), συναντάται 
πολύ συχνά το φαινόμενο των συγκρούσεων, το οποίο συνδέεται άμεσα με τη συγκρότηση 
οργανισμών.    Σε αυτό το σημείο αξίζει να γίνει και μια μικρή αναφορά για την εξέλιξη της 
σύγκρουσης. Εάν αυτή γίνει αντιληπτή από τα αρχικά κιόλας στάδια τότε είναι δυνατόν να 
προληφθούν  και  οι  συνέπειες  της.  Σύμφωνα  με  τον  Kernberg  (1998),  η  εξέλιξη  της 
σύγκρουσης αποτυπώνεται σε πέντε στάδια. 
 Στο  πρώτο  στάδιο  βρίσκεται  η  λανθάνουσα  σύγκρουση  που  προκύπτει  ως  προϊόν 

κάποιας αλλαγής. 

 Στο δεύτερο στάδιο η σύγκρουση γίνεται αντιληπτή και τα άτομα αντιλαμβάνονται πως 
υπάρχει κάποιο πρόβλημα, από το οποίο, ωστόσο, δεν αισθάνονται πως απειλείται το 
συμφέρον τους. 

 Στο  τρίτο  στάδιο  η  σύγκρουση  έχει  λάβει  μεγαλύτερες  διαστάσεις  και  εκδηλώνεται 
έντονα στον χώρο εργασίας από τα μέλη της ομάδας. Αντιλαμβάνονται την ύπαρξη της 
σύγκρουσης και αισθάνονται πως πλέον απειλείται η προσωπική τους θέση, την οποία 
για να την υπερασπιστούν θα κάνουν τα πάντα. Έτσι, επικρατεί ένα κλίμα έντασης στις 
μεταξύ τους σχέσεις. 

 Στο τέταρτο στάδιο εκδηλώνονται και οι διαφωνίες, οι οποίες αρκετές φορές μπορεί να 
πάρουν μεγαλύτερες διαστάσεις και να εκφραστούν με πιο επιθετικό τρόπο. 

 Στο πέμπτο και τελευταίο στάδιο έρχεται και το ανάλογο αποτέλεσμα, που μπορεί να 
είναι είτε θετικό είτε αρνητικό (Kernberg, 1998). Ανάλογα με τη μέθοδο που έχει επιλεγεί 
η σύγκρουση μπορεί να έχει τόσο βραχυχρόνιες όσο και μακροχρόνιες συνέπειες πάνω 
στα άτομα στις σχέσεις τους και στον οργανισμό. 

4. Μεθοδολογία Έρευνας 

4.1 Σκοπός και στόχοι της έρευνας 

    Ο  σκοπός    αυτής    της  μελέτης    είναι    η  διερεύνηση    των  συγκρούσεων  μεταξύ  των 
εκπαιδευτικών σε σχολικές μονάδες της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του νομού Καβάλας. 
Πιο συγκεκριμένα, θα διερευνηθούν οι πηγές των συγκρούσεων μεταξύ των εκπαιδευτικών. 
Θα  διερευνηθούν  επίσης  τα  ατομικά‐δημογραφικά  χαρακτηριστικά  του  δείγματος  και  θα 
εξεταστεί, εάν αυτά επηρεάζουν τις απαντήσεις τους σχετικά με το υπό μελέτη ζήτημα. 

      4.2 Συμμετέχοντες 

Το δείγμα μας αποτέλεσαν  120 εκπαιδευτικοί  της  Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης του Νομού 
Καβάλας. 

4.3 Εργαλεία της έρευνας 
Για  την  υλοποίηση  της  έρευνας,  χρησιμοποιήθηκε  ένα  δομημένο  ερωτηματολόγιο 

κλειστού τύπου. Οι ερωτήσεις κλειστού τύπου προτιμήθηκαν, διότι είναι πιο γρήγορες ως 
προς  την  απάντηση  τους,  κωδικοποιούνται,  ερμηνεύονται  και  αναλύονται  καλύτερα.  Οι 
συμμετέχοντες    κλήθηκαν  να  απαντήσουν    σε  ερωτήσεις,  οι  οποίες  βασίζονται  στην 
πεντάβαθμη κλίμακα Likert, η οποία θεωρείται αντικειμενική καθώς παρουσιάζει το θετικό 
χαρακτηριστικό  ότι  δίνει  τη  δυνατότητα  στον  ερωτώμενο  να  τοποθετηθεί  σε  ουδέτερο‐ 
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μεσαίο σημείο ή να επιλέξει μια σαφή τοποθέτηση προς τη μία ή την άλλη κατεύθυνση της 
κλίμακας. 

Η  δημιουργία  του  βασίστηκε  στη  σχετική  βιβλιογραφία,  αξιοποιώντας  στοιχεία 
αντίστοιχων  ερωτηματολογίων  ως  προς  τα  αίτια  και  τις  στρατηγικές  αντιμετώπισης  των 
συγκρούσεων  (Τόζιου  2012;  Σαΐτη,  Ιορδανίδης  &  Μπάκας  2012;  Βολακάκη  2015)  και 
σύμφωνα  με  τον  διαχωρισμό  των  Elmagri  και  Eaton  (2011).  Το  ερωτηματολόγιο  είναι 
χωρισμένο  σε  δύο  μέρη.  Στο  πρώτο  μέρος  υπάρχουν  τα  δημογραφικά  στοιχεία  του 
δείγματος.  Στο δεύτερο μέρος καλούνται οι  εκπαιδευτικοί  να απαντήσουν σε    ερωτήσεις, 
σχετικές με τις συγκρούσεις . 

Για να εξασφαλιστεί η αξιοπιστία και η εγκυρότητα της έρευνας που είναι ένα από τα 
σημαντικότερα  κριτήρια  για  την  ποιότητα  της,  το  ερωτηματολόγιο  εστάλη  αρχικά 
δοκιμαστικά σε ένα μικρό δείγμα, ώστε να αξιολογηθεί. Έπειτα, καταγράφηκαν τα σχόλια και 
οι υποδείξεις των συμμετεχόντων ώστε να γίνουν όλες οι απαραίτητες διορθώσεις και να 
καταλήξει εντέλει ,  στην τελική του μορφή.  

4.4 Ανάλυση δεδομένων 
Η ανάλυση των αποτελεσμάτων  έγινε με το στατιστικό πακέτο SPSS. 21 και ελέγχθηκαν  

οι μεταξύ τους συσχετίσεις μέσω διασταύρωσης (cross tabulation). Η διασταύρωση πινάκων 
είναι  μια  διαδικασία,  η  οποία  συνοψίζει  στατιστικά  δεδομένα  και  τα  αποδίδει  σε  έναν 
πίνακα, ο οποίος περιλαμβάνει τα στοιχεία των δυο αρχικών πινάκων. Τα γραφήματα πίτας 
που χρησιμοποιήθηκαν, μας προσφέρουν μια πιο ξεκάθαρη εικόνα σχετικά με τις απαντήσεις 
του δείγματος. 

5. Ανάλυση Δεδομένων 
Στο  πρώτο  μέρος  του  κεφαλαίου  αυτού,  παρουσιάζονται  τα  ατομικά  ‐  δημογραφικά 

χαρακτηριστικά του δείγματος, και πληροφορίες σχετικά με την συχνότητα των συγκρούσεων 
που λαμβάνουν χώρα στο εργασιακό τους περιβάλλον καθώς και τους λόγους αυτών. Στην 
συνέχεια  διερευνούμε  τους  κυριότερους  (υπηρεσιακούς  και  προσωπικούς)  λόγους  των 
συγκρούσεων. 
Α: Ατομικά‐Δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος. 

Πίνακας 5.1 : Κατανομή του δείγματος ως προς το Φύλο. 

Φύλο  Συχνότητα  Ποσοστό
% 

Άνδρας  37  30,8 
Γυναίκα  83  69,2 

Σύνολο  120  100,0 

 
Η ηλικιακή ομάδα των ερωτηθέντων, όπως παρατηρούμε στον Πίνακα 4.2 που ακολουθεί, 

βρίσκεται σε μεγαλύτερο ποσοστό στην κατηγορία άνω των 50 ετών (44,2%) και αμέσως μετά 
ακολουθεί η κατηγορία 41‐50 ετών (28,3%),ενώ στην κατηγορία έως 40 ετών βρίσκεται το 
(27,5%).  

Πίνακας 5.2 : Κατανομή του δείγματος ως προς την Ηλικία. 

Ηλικία  Συχνότητα  Ποσοστό
% 

Κάτω των 30 ετών  15  12,5 
31‐40 ετών  18  15,0 
41‐50 ετών  34  28,3 

Άνω των 50 ετών  53  44,2 

Σύνολο  120  100,0 
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Αναφορικά με την σχέση εργασίας των ερωτηθέντων το 76,3% είναι μόνιμοι, ενώ το 23,7% 
είναι αναπληρωτές. Επιπλέον το 5% των ερωτηθέντων δεν απάντησε στην ερώτηση αυτή. 

Πίνακας 5.3 : Κατανομή του δείγματος ως προς την σχέση εργασίας. 

Σχέση εργασίας  Συχνότητα  Ποσοστό
% 

 
Μόνιμος  87  72,5 

Αναπληρωτής 27  22,5 
Σύνολο  114  95,0 

  Ελλείπουσες  6  5,0 

    Σύνολο  120  100,0 
 

Όσον  αφορά  την  συχνότητα  που  παρατηρούνται  εντάσεις  και  τριβές  μεταξύ  των 
εκπαιδευτικών  στο  σχολικό  περιβάλλον,  το  44,2%  απάντησε  μερικές  φορές,  το  34,2% 

απάντησε ποτέ και σπάνια, ενώ το 21,6% απάντησε συχνά και πολύ συχνά. 

Πίνακας 5.4: Συχνότητα συγκρούσεων στο σχολικό περιβάλλον. 

Συγκρουσιακή 
συχνότητα 

Συχνότητα  Ποσοστό
% 

Ποτέ  2  1,7 
Σπάνια  39  32,5 

Μερικές φορές  53  44,2 
Συχνά  22  18,3 

Πολύ συχνά  4  3,3 

Σύνολο  120  100,0 

Αναφορικά με τις πηγές των συγκρούσεων, το 28,3% των ερωτηθέντων πιστεύει πως οι 
λόγοι  είναι  υπηρεσιακοί,  το  5%  πως  είναι  προσωπικοί  ενώ  το  66,7%  πιστεύει  πως  είναι 
συνδυασμός και των δυο.  

Πίνακας 5.5: Κυριότερες πηγές συγκρούσεων. 

Πηγές  Συχνότητα  Ποσοστό
% 

Υπηρεσιακοί  34  28,3 
Προσωπικοί  6  5,0 
Συνδυασμός  
των πάνω 

80  66,7 

Σύνολο  120  100,0 

 

Β: Αιτίες συγκρούσεων 

Υπηρεσιακών πηγών. 

Παρακάτω  παρουσιάζονται  οι  τρεις  κυριότερες  αιτίες    συγκρούσεων  μεταξύ  των 
εκπαιδευτικών: 

Στην ερώτηση σε ποιο βαθμό πιστεύουν πως η κατανομή τάξεων και τμημάτων προκαλεί 
συγκρούσεις στο εργασιακό  τους περιβάλλον,  το 33,9% απάντησε πολύ,  ενώ  το 4.2% δεν 
απάντησε σε αυτή την ερώτηση. Σημειώνουμε πως το 45,2% απάντησε αθροιστικά πολύ και 
πάρα πολύ ενώ το 27% απάντησε αθροιστικά καθόλου και λίγο. 
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Πίνακας 5.6: Σε ποιο βαθμό η κατανομή τάξεων/τμημάτων προκαλεί συγκρούσεις. 

κατανομή τάξεων  Συχνότητα  Ποσοστό% 

Καθόλου  3  2,6 
Λίγο  28  24,3 

Μέτρια  32  27,8 
Πολύ  39  33,9 

Πάρα πολύ  13  11,3 
Σύνολο  115  100,0 

Ελλείπουσες  5   

Σύνολο  120   
 

Όσον αφορά στην ερώτηση, σε ποιο βαθμό πιστεύουν πως η διαμόρφωση του εβδομαδιαίου 
ωρολογίου  προγράμματος  προκαλεί  συγκρούσεις  στο  εργασιακό  τους  περιβάλλον,  όπως 
παρατηρούμε και στον Πίνακα 5.7 που ακολουθεί, το 32,5% απάντησε μέτρια, ενώ το 5% δεν 
απάντησε σε αυτή την ερώτηση. Σημειώνουμε πως το 42,1% απάντησε αθροιστικά πολύ και 
πάρα πολύ ενώ το 25,4% απάντησε αθροιστικά καθόλου και λίγο. 
Πίνακας 5.7: Σε ποιο βαθμό η διαμόρφωση του εβδομαδιαίου ωρολογίου προγράμματος 

προκαλεί συγκρούσεις. 

Διαμόρφωση 
προγράμματος 

Συχνότητα  Ποσοστό% 

Καθόλου  6  5,3 

Λίγο  23  20,2 

Μέτρια  37  32,5 

Πολύ  34  29,8 

Πάρα πολύ  14  12,3 

Σύνολο  114  100,0 

Ελλείπουσες  6   

Σύνολο  120   

Όσον αφορά την ερώτηση σε ποιο βαθμό οι εκπαιδευτικοί πιστεύουν πως η απασχόληση 
των μαθητών λόγω απουσίας του εκπαιδευτικού προκαλεί συγκρούσεις στο εργασιακό τους 
περιβάλλον, όπως παρατηρούμε και στον Πίνακα 5.13 που ακολουθεί, το 26,7% απάντησε 
πολύ, ενώ το 3,3% δεν απάντησε σε αυτή την ερώτηση. Σημειώνουμε πως το 42,2% απάντησε 
αθροιστικά πολύ και πάρα πολύ ενώ το 33,6% απάντησε αθροιστικά καθόλου και λίγο. 

 
Πίνακας 5.8: Σε ποιο βαθμό η απασχόληση μαθητών λόγω απουσίας εκπαιδευτικού 

προκαλεί συγκρούσεις. 

Απασχόληση μαθητών 
λόγω Απουσίας 
εκπαιδευτικού 

Συχνότητα  Ποσοστό% 

Καθόλου  14  12,1 
Λίγο  25  21,6 

Μέτρια  28  24,1 
Πολύ  31  26,7 

Πάρα πολύ  18  15,5 
Σύνολο  116  100,0 

  Ελλείπουσες  4   

Σύνολο  120   
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Αιτίες συγκρούσεων 

Προσωπικών πηγών 

Στην  ενότητα  αυτή  θα  παρουσιάσουμε  τις  τρεις  κυριότερες  αιτίες  των  εκπαιδευτικών, 
σχετικά με τις προσωπικές πηγές των συγκρούσεων: 

Στην ερώτηση σε ποιο βαθμό πιστεύουν πως τα σχόλια που ακούγονται και μεταφέρονται 
προκαλούν συγκρούσεις στο εργασιακό τους περιβάλλον, το 36,3% απάντησε πολύ, ενώ το 
15% δεν απάντησε σε αυτή την ερώτηση. Σημειώνουμε πως το 65,7% απάντησε αθροιστικά 
πολύ και πάρα πολύ ενώ το 14,7% απάντησε αθροιστικά καθόλου και λίγο. 

Πίνακας 5.9: Σε ποιο βαθμό τα σχόλια που ακούγονται και μεταφέρονται προκαλούν 

συγκρούσεις 

Σχόλια που ακούγονται Συχνότητα  Ποσοστό% 

 

Καθόλου  2  2,0 
Λίγο  13  12,7 

Μέτρια  20  19,6 
Πολύ  37  36,3 
Πάρα 
πολύ 

30  29,4 

Σύνολο  102  100,0 

 
Ελλείπουσ

ες 
18   

Σύνολο  120   

Στην  ερώτηση  σε  ποιο  βαθμό  πιστεύουν  πως  οι  επαναλαμβανόμενες  απουσίες  των 
εκπαιδευτικών προκαλούν συγκρούσεις στο εργασιακό τους περιβάλλον, το 29,4% απάντησε 
πολύ, ενώ το 15% δεν απάντησε σε αυτή την ερώτηση. Σημειώνουμε πως το 46,1% απάντησε 
αθροιστικά πολύ και πάρα πολύ ενώ το 31,4% απάντησε αθροιστικά καθόλου και λίγο. 

Πίνακας 5.10: Σε ποιο βαθμό οι επαναλαμβανόμενες απουσίες των εκπαιδευτικών 

προκαλούν συγκρούσεις. 

Επαναλαμβανόμενες 
απουσίες 

Συχνότητα  Ποσοστό% 

Καθόλου  11  10,8 
Λίγο  21  20,6 

Μέτρια  23  22,5 
Πολύ  30  29,4 

Πάρα πολύ  17  16,7 
Σύνολο  102  100,0 

Ελλείπουσες  18   

Σύνολο  120   

Στην ερώτηση σε ποιο βαθμό πιστεύουν πως ο  χαρακτήρας  και η προσωπικότητα  των 
συναδέλφων προκαλεί  συγκρούσεις  στο  εργασιακό  τους  περιβάλλον,  το  38,2% απάντησε 
πολύ, ενώ το 15% δεν απάντησε σε αυτή την ερώτηση. Σημειώνουμε πως το 59,8% απάντησε 
αθροιστικά πολύ και πάρα πολύ ενώ μόλις το 9,8% απάντησε αθροιστικά καθόλου και λίγο. 

Πίνακας 5.11:Σε ποιο βαθμό ο χαρακτήρας και η προσωπικότητα των συναδέλφων 

προκαλεί συγκρούσεις. 

Ο χαρακτήρας  Συχνότητα  Ποσοστό% 
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Καθόλου  1  1,0 
Λίγο  9  8,8 

Μέτρια  31  30,4 
Πολύ  39  38,2 

Πάρα πολύ  22  21,6 
Σύνολο  102  100,0 

Ελλείπουσες  18   

Σύνολο  120   

 

Στην ερώτηση σε ποιο βαθμό πιστεύουν πως οι συγκρούσεις είναι περισσότερες ανάμεσα 
σε  γυναίκες,  το  43,1% απάντησε  πολύ  ενώ  το  9,2%  δεν  απάντησε  σε  αυτή  την  ερώτηση. 
Σημειώνουμε πως το 67% απάντησε αθροιστικά πολύ και πάρα πολύ ενώ το 10,1% απάντησε 
αθροιστικά καθόλου και λίγο. 

Πίνακας 5.12: Σε ποιο βαθμό πιστεύουν ότι οι συγκρούσεις είναι περισσότερες ανάμεσα 
σε γυναίκες. 

Ανάμεσα σε γυναίκες. 
 

Συχνότητα  Ποσοστό% 

Καθόλου  4  3,7 
Λίγο  7  6,4 

Μέτρια  24  22,0 
Πολύ  47  43,1 

Πάρα πολύ  27  24,8 
Σύνολο  109  100,0 

Ελλείπουσες  11   

Σύνολο  120   

Συμπεράσματα 
Με  την  παρούσα  έρευνα    επιχειρήθηκε  η  διερεύνηση    των  συγκρούσεων  μεταξύ  των 

εκπαιδευτικών σε σχολικές μονάδες της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του νομού Καβάλας. 
Η  αξιοποίηση  ενός  δομημένου  ερωτηματολογίου  κλειστού  τύπου  της    πεντάβαθμης 

κλίμακας  Likert,  του  οποίου  η  δημιουργία    βασίστηκε  στη  σχετική  βιβλιογραφία  (Τόζιου, 
2012; Σαΐτη, Ιορδανίδης & Μπάκας, 2012; Βολακάκη 2015; Elmagri & Eaton, 2011) συνέβαλε 
στη καταγραφή των πηγών των συγκρούσεων μεταξύ των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης. 

 Όσον αφορά τους λόγους πρόκλησης των συγκρούσεων, η  παρούσα έρευνα κατέδειξε 
πως  τα  δύο  τρίτα  των  συμμετεχόντων  εκπαιδευτικών  πιστεύουν  πως  οι  συγκρούσεις 
οφείλονται σε συνδυασμό υπηρεσιακών και προσωπικών παραγόντων 

Στους  υπηρεσιακούς  παράγοντες,  ως  βασικότερα  αίτια  πρόκλησης  συγκρούσεων 
αναδείχθηκαν  η  κατανομή  των  τάξεων/τμημάτων,  η  απασχόληση  των  μαθητών  λόγω 
απουσίας του εκπαιδευτικού και η διαμόρφωση του προγράμματος. Για έναν εκπαιδευτικό, 
το  να  χρειάζεται  να  εργάζεται  περισσότερο  ή  να  συμπληρώνει  πιο  συχνά  από  άλλους 
διδακτικά κενά αποτελεί αιτία συγκρούσεων, δυσχεραίνοντας το κλίμα   και πολλές φορές 
αποτελεί αιτία απόσπασής του. 

 Στους  προσωπικούς  παράγοντες,  ως  βασικότερα  αίτια  πρόκλησης  συγκρούσεων 
αναδείχθηκαν  τα  σχόλια  που  ακούγονται  και  μεταφέρονται,  οι  επαναλαμβανόμενες 
απουσίες των εκπαιδευτικών και ο χαρακτήρας και η προσωπικότητα των συναδέλφων. Στο 
σημείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι η αιτία η οποία αναφέρεται στη μεταφορά σχολίων 
από  τους  εκπαιδευτικούς,  δεν  εμφανίζεται  σε  καμία  άλλη  έρευνα  ,  διότι  δεν 
συμπεριλαμβανόταν στα ερωτηματολόγιά τους. 
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Ένα  αξιοσημείωτο  εύρημα  της  παρούσας  μελέτης  αποτελεί  η  διαπίστωση  ότι    οι 
συγκρούσεις μεταξύ γυναικών είναι οι συχνότερες, ενώ σε μικρότερο βαθμό παρατηρούνται 
συγκρούσεις μεταξύ αντρών ‐ γυναικών και αντρών μεταξύ τους. 

Τα  δεδομένα  της  παρούσας  έρευνας  μπορούν  να  αποτελέσουν  αφετηρία 
προβληματισμού, όσον αφορά τον καθορισμό από το Υπουργείο, ενός σαφή και όχι αόριστου 
πλαισίου κριτηρίων για την οργάνωση των σχολικών μονάδων. Επίσης έναν προβληματισμό 
ως προς την επιμόρφωση  των εκπαιδευτικών σε θέματα επίλυσης συγκρούσεων, τρόπους 
διαχείρισής τους, καθώς και τρόπους διαχείρισης των συγκρουσιακών συναισθημάτων. Το 
τελευταίο βέβαια προϋποθέτει  την διεξαγωγή  ερευνών σχετικά με  τα συναισθήματα που 
βιώνονται  στη  διάρκεια  μιας  σύγκρουσης  μεταξύ  των  εκπαιδευτικών  και  πώς  αυτά  
επηρεάζουν  τη  συμπεριφορά  τους  κατά  την    διδασκαλία.  Επίσης  η  διερεύνηση  των 
συγκρούσεων  μεταξύ  των  δύο  φύλων  σε  επίπεδο  σχολικής  μονάδας,  η  διερεύνηση  των 
συγκρούσεων σε σχέση με  την ηλικία  καθώς  και οι  θετικές  και αρνητικές    συνέπειες  των 
συγκρούσεων  στη  σχολική  μονάδα  και  τις  διαπροσωπικές  σχέσεις  θα  διευκολύνουν  την 
δημιουργία  ενός  μεθοδολογικού  πλαισίου  διαχείρισης    των  συγκρούσεων  από  τους 
εκπαιδευτικούς. 

Σύμφωνα  με  τους  Kenneth  και  Goldsmith  (2011),  θα  πρέπει  να  προσεγγίζουμε  τη 
σύγκρουση, ως μια μοναδική ευκαιρία για μάθηση, που μπορεί να οδηγήσει σε σημαντική 
βελτίωση.  

Χρειαζόμαστε, τελικά, να μάθουμε να διενεργούμε «θετικές  συγκρούσεις». 
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